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sco e q u a n to so f f rano, e se da l l 'a l t ra vi fossero noli i dep lo re-

voli e f fet ti che ques ti in teressi stessi ese rc i tano sul lo sp i r i to 

pubb l ico in que l la prov inc ia. 

Non t e r m i n e rò senza c h i a m a re l ' a t tenz ione del la Camera 

sul mot ivo che mi obbl iga a muove r le la p regh ie ra che le ho 

ind i r izzata. Esso vi p rova col mezzo di un esemp io, che il 

g ran n u m e ro de l le pet iz ioni ch ies te d ' u rgenza è p er sè una 

causa pe rchè ques to stesso n u m e ro acc resca, e concor ra così 

i n dopp io modo a r e n d e re m e no ef f icace gli ef fet ti de l la b e-

nevo le accond iscendenza del ia Camera, a l l o rché essa acco-

gl i e l e d o m a n de d ' u rgenza. 

(L 'u rgenza è ammessa .) 

b k i g n o k e . La pe t i z ione 7254, di cui si r i fe r iv a tes té il 

sun to, conce rne a lcuni m ig l i o ramen ti da i n t rodu rsi nel s e r-

vizi o san i ta r io dei comuni r u r a l i. S iccome l u t to q u a n to si r i -

fe r isce a l l ' ig iene non può a m e no di r i ves t i re il c a r a t t e re di 

pubb l ico i n te resse, p rego la Camera di vo ler p r e n d e re i n c o n-

s ideraz ione ques ta pe t iz ione, onde mig l io ra re p er q u a n to sia 

possib i le le d isc ip l ine in d iscorso, e m a n d a re i n tan to la p e-

t iz ione al la Commiss ione incar ica ta del lo s tud io del la legge 

comuna le e p rov inc ia le, p e r c hè tenga nel magg ior con to 

q u a n to venne dai pe ten ti esposto nel la loro domanda. 

p r e s i d e n t e Sarà t r asmessa, u n i t a m e n te a quel la po r-

t an te il n u m e ro 6943, alla Commiss ione incar ica ta del lo s t u-

dio del la legge r i g u a r d a n te l ' ammin is t raz ione comuna le e 

p rov inc ia le. 

DEPRGTIS, P r e go la Camera di vo ler d i ch ia ra re d ' u r-

genza una pet iz ione p resen ta ta dal la depu taz ione prov inc ia le 

di Pavia, t e n d e n te ad o t t e n e re che i danni e le requ is iz ioni 

mi l i ta r i soppo r ta te da que l la prov inc ia d u r a n te la g u e r ra del 

1859 s iano posti a car ico de l lo S ta to. Io fa rei istanza p e r c hè 

ques ta stessa pe t i z ione, segnata col n u m e ro 7265, fosse m a n-

data alla Commiss ione e r i fe r i t a d ' u rgenza u n i t a m e n te ad 

a l t ra pet iz ione del la Lomel l ina p resen ta ta per uno scopo iden-

t ico dai comuni del la Lomel l ina e p o r t a n te il n u m e ro 7125. 

(L 'u rgenza e la t rasmiss ione sono ammesse .) 
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p r e s i d e n t e . Il s ignor Mer ino Lo renzo, daN ie l l a -Tana ro, 

f a omagg io di 12 copie di un suo opuscolo, in t i to la to : Lo Sta-

tuto del Re Carlo Alberto, ossia sua principale apologia con-

tro gli oscurantisti. 

I l s ignor Gigli Lu ig i , da Ch iarava l le di Ancona, fa omagg io 

di 50 esemp la ri di un suo p r o g e t to di l i ngua filosofica u n i-

ve rsa le. 

I l s ignor Ci l lar io, reg io de lega lo di Ba rge, fa omagg io di 

un esemp la re di un suo inno al redentore e primo Re d'Italia, 

primogenito del martire d'Oporto, conte di Barge. 

V E R I F I C A Z I O N E D I P O T E R I . 

©AiiiiEMftJt, relatore. A n o me del l 'u f f ic io VI I ho l ' ono re 

di r i f e r i r e al la Camera su l l ' e lez ione del col legio di I n c a-

r ico. 

11 col legio di T r icar ico conta 9 45 e le t to ri inscr i t t i. Di q u e-

sti vo ta rono nel p r imo scru t in io 520 e i lo ro voti f u r o no dati 

i n n innerò di 102 al s ignor F i l ippo De Boni, 104 al s ignor 

Pasqua le ( i l i i l ibert i , gli a l t ri a n d a r o no d ispers i. 

Al secondo sc ru t i n io vo ta rono 457 e le t t o r i. 

Al s ignor F i l ippo De Boni f u r o no dati 231 vo t i , al s ignor 

Pasqua le Gl i i l ibert i 206. 

L 'e lez ione, per q u a n to spet ta ai p rocessi ve rba l i, s e m b ra 

rego la re. 

Vi sono però a lcune osservaz ioni che io debbo s o t t o p o r re 

al la Camera a n o me del l 'u f f ic io VII . 

I n p r imo luogo l 'uf f ic i o ha t r ova to che il s ignor F i l ippo De 

Boni è na t ivo di Fe l t r e, p er conseguenza è Vene to, e come 

Veneto l 'uf f ic i o VI I c redeva che, secondo la legge, non e s-

sendo sudd i to del Re, po tesse non esse re e legg ib i le. 

Tut tav ia l 'uf f ic i o r i f l e t teva che in due o t re casi si e r a no 

ammessi al la Camera, senza d iscuss ione a lcuna, depu ta li i 

qua li non eran® nat ivi del r egno. 

L 'uf f ic io , posto t ra il dubb io del la legge, la qua le par la po-

s i t i vamen te, e del la g i u r i sp rudenza del la Camera, ha deciso 

di r i f e r i r e ta le ques t i one, la qua le è p i u t t os to da g iu ra ti che 

da legal i, al la Camera medes ima 

O l t re ques te osservaz ioni p e rò è mio dove re di a n n u n-

c iare alla Camera che è s ta ta p r e s e n t a ta una p ro tes ta t r as-

messa coi processi verba l i. 

Questa p ro tes ta è so t toscr i t ta in p r imo luogo dal p res i-

den te de l lasez ione di San Mauro, da uno degli sc ru ta to r i, e dal 

seg re ta r io di quel l 'u f f iz io, ed anche so t tosc r i t ta da dieci a l-

t r e pe rsone, t ra le qua li a lcuni sacerdo t i, a lcuni f a rmac is t i, 

ed a l t re pe rsone di cond iz ione c iv i le, e, p er q u a n to si sap-

p ia, r i spe t ta te. 

Sono obb l igato di dar l e t t u ra di ques ta i m p o r t a n te p r o-

tes ta. 

« Agl i onorevo li s ignori depu ta ti del P a r l a m e n to i ta l iano. 

« S ignor i, i so t toscr i t ti e le t to ri del c o m u ne di Acce l t u ra, 

m a n d a m e n to di San Mauro, col legio e le t to ra le di T r i ca r i co, 

innanzi al la augus ta r app resen tanza naz iona le, p ro tes tano 

con t ro la votaz ione per ba l lo t tagg io avvenu ta nel capo luogo 

del la loro sez ione il dì 5 c o r r e n te m e s e, la qua le ope raz ione 

è nu l la pei seguenti mot ivi : 

« I o A l lorché il p res iden te, uno s c r u t a t o re ed il seg re ta r io 

del l 'uf f ic i o def in i t ivo, p roven ien ti d 'Acce t tu ra , luogo di lo ro 

domic i l io, e n t r a v a no nel la sala di r i un ione, la t r ovavano 

g rem i ta di una quan t i tà di g e n t e, t ra cui mol ti non e le t to r i, 

tu t ti i n t rodo t ti in essa senza la p resen taz ione de l le tessere vo-

lu ta dal la legge. 

« 2° E c o m u n q ue il p r e s i d e n te avesse fa t to appe l lo al c a p i-

tano di que l la guard ia naz iona le, p e r c hè avesse fa t to sgom-

b r a re la sala dagli i n t rus i, p u re cos tui non se ne d ie' p er in-

teso ; anz i, ape r ta la vo taz ione, da mol ti si notò come al-

l ' u rna si p resen tasse ro, in n o me di veri e le t to ri di San Mauro 

e di Garaguso, pe r sone sconosc iu te. 

« 3° La tavola, su cui dovevano gli e le t to ri sc r i ve re il n o me 

de l l ' e le t to, e ra gua rda ta e c i rcondata da pe rsone che a v r e b-

be ro tol la ogni l i ber tà a l l ' e l e t t o re ; ma ad essa n iuno e b be 

b isogno di accostars i, po iché si e ra avuta la cu ra dai c a p o-

r ioni del paese di d i s t r i bu i re i b ig l ie t ti sc r i t ti an t i c i pa tamen te, 

ed anche sot to gli occhi nost ri ; t an toché, p resen tandosi c ia-

scun e le t t o re innanzi al banco del l 'u f f ic io, anz iché sc r i ve re il 

b ig l ie l t ino b ianco che gli ven iva of fer to dal p res i den te, t i -

rava dal la tasca e ge t t ava n e l l ' u r na il b ig l ie t to scr i t to che te-

neva già bel lo e p r e p a r a t o. 

« 4° F u r o no vane le is tanze del p res i den te p er rego la r i zza re 

l ' ope raz ione, e la magg io ranza del l 'u f f iz io, p e r c hè d 'a l ieno 

paese, e in bal ìa d ' u na forza imbevu ta del p iù fe roce odio 

mun ic ipa le con t ro il paese d 'Acce t tu ra, dove t te rassegnarsi 

a c h i u d e re gli o c c h i, anche pe rchè qua lche indegno uff ìz iale 

di que l la guard ia naz iona le s ' e ra van ta to p u b b l i c a m e n te di 

vo ler accoppa re gli Acee t lu res i, ed in ques to sacr i lego scopo 

l i p rovocava in pubb l ica sedu ta. 

« P ro tes tano in f ine i so t toscr i t ti con t ro la possib i le e lez ione 


